

La guerra

(Servicio especial de «El Defensor»)

Carta de Sagua Grande.

27 octubre 1895.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Querido amigo: aprovecho el regreso de un vapor que sale para la península con objeto de formar parte de la próxima expedición, para añadir algunas noticias a mi última.

Refuerzos.

Se han reforzado los destacamentos del Santo y La Ceiba con objeto de que la guarnición pueda tener a raya a los *plateados* cuyas frecuentes fechorías tienen en constante alarma a dichos poblados.

Este refuerzo se ha hecho con objeto de que además de quedar guarnecidos los citados parajes, puedan las fuerzas perseguirlos caso necesario, y lograr así el término de sus fechorías.

Columnas.

Desde su llegada a la Isla guarnece esta plaza el batallón expedicionario de Extremadura núm. 15, cuyas fuerzas al mando de su teniente coronel D. Bernardo Sanz, operan constantemente en combinación con las que manda el teniente coronel de artillería Sr. Cabestani, los que si bien han tenido diversos ligeros encuentros ha sido, hasta ahora, sin pérdidas sensibles para nuestras tropas.

Las tropas de Extremadura, aparte el horrible desastre del primer teniente don Francisco Cobos y los catorce valientes soldados a sus órdenes que, como recordará el público fueron macheteados, por cierto, de una manera infame, según testigos presenciales, no ha sufrido otro descalabro.

Presentado.

Además de las presentaciones de que da cuenta en mi anterior, lo hizo ayer don Antonio Rodríguez Martín, en Cienfuegos, hombre de prestigio entre los rebeldes.

La salud de las tropas.

Se ha establecido una enfermería militar en esta ciudad, y como al terminar la temporada de lluvias suelen recrudecerse las epidemias de disenteria, vómito y calenturas, visité el establecimiento para ver el número de enfermos, teniendo la satisfacción de comprobar que es relativamente pequeño, dados los rigores de la presente época en la estación que atravesamos, y el considerable número de fuerzas que operan en esta zona.

Enterado del objeto de mi visita el ilustrado médico que lo dirige, cuyo nombre deploro no recordar en este momento, me facilitó la nota que sigue.

Existen en el hospital 92 enfermos que corresponden:

A medicina	58
Distribucion.	
Fiebre perniciosa	1
Otras manifestaciones del paludismo	39
Fiebre amarilla	9
Empacho gástrico	3
Catarro bronco-pulmonar	4
Catarro hepático	1
Erisipela	1
A cirugía	22
Distribucion.	
Heridas	6
Contusos	9
Abcesos supurados	3
Quemaduras	1
Tumores	3
Cutáneos	6
Veneréos	4
Oftálmicos	2

El precedente estado comprueba con la elocuencia de los números que la salud del soldado en esta zona es buena, pudiendo yo añadir que en parte se debe este resultado a los cuidados de los jefes, la mayoría prácticos en las necesidades de esta país, y los nuevos por sus desvelos en beneficio de las tropas a sus órdenes.

El ciclón.

Ya los telegramas habrán llevado a la Península la noticia del horrible ciclón que tantos daños ha causado en la Isla y en particular en esta región.

Las observaciones meteorológicas demuestran que Sagua ha estado en pleno vórtice ciclónico de tres a cuatro de la tarde del 21, por haberse corrido una de las ramas de su trayectoria desde el S. S. O. de la ciudad donde permaneció unas tres horas.

Aunque ha causado daños de consideración, no hubo desgracias personales, lo que inclina a creer que si bien en pleno vórtice, solo fué tangente a la ciudad.

Las autoridades todas, han facilitado elementos de auxilio. El alcalde D. Marcelino García, ordenó que los bomberos con su jefe D. Rogelio Tomasino y toda la policía municipal, permaneciesen en las calles para acudir en el acto al punto donde se necesitase y puede etogiarse la prevision del alcalde; sus subordinados han prestado muy buenos y valiosos servicios.

El coronel jefe de esta zona militar don Cándido Hernandez, dispuso que ca. a cenepo pusiese a disposición del alcalde 40 hombres, diez con armas y un fuerte retén de voluntarios, los que prestaron servicio día y noche hasta que desaparecieron por com-

pleto los fenómenos ciclónicos, esmerándose todos en el cumplimiento de sus deberes. La luz eléctrica no pudo funcionar y el gas lo hizo a medias por no haber quedado farol vivo.

Muchos edificios particulares, almacenes, cuarteles, etc., han sufrido averías de importancia.

En el cuartel de caballería se inició un incendio que fué sofocado en breve.

Poco después de las cinco de la mañana la Capitania del puerto izó en su mástil la temible *bola negra*, señal que traducida al lenguaje corriente significa: *tenemos ciclón encima. Urgentísimo tomar precauciones*; y como ya sabemos, por los tristes recuerdos que nos dejaron los ciclones de 1888 y 1894, los horribles desastres y ruinas que causan, escuso decir que en lugar de precauciones lo que hacen todos es cruzarse de brazos, y esperar los sucesos y despees examinar sus efectos, salvo las autoridades, que como digo, se excedieron, si cabe exceso, en el cumplimiento de los deberes de su cargo.—R. S. P.

Socialismo y música

A Nicolás M. López.

Cuando yo conocía solo de oídas estos grandes laboratorios de socialismo del centro de Europa, y pretendía explicarme por qué en España no existían tan fuertes núcleos socialistas como en Francia, Alemania o Bélgica, razonando poco más o menos como todos los españoles, sacaba a relucir los argumentos de siempre. El individualismo de la raza, que repugna todo género de asociación y toda tendencia colectivista; la conservación de algunas tradiciones gremiales en el trato entre obreros y patronos; el fondo democrático de nuestro carácter; la mejor condición de nuestra clase obrera; su atraso en cierto género de cultura, etcétera etc. Lugares comunes que en fuerza de demostrar mucho vienen a no demostrar nada.

Para comprender el socialismo no hay más que entrar en una de esas grandes fábricas, donde el obrero trabaja en combinación con los aparatos mecánicos. ¡Oa dulce esclavitud y dulcísima servidumbre, que a cambio de algunos latigazos, dejabais la libertad de mover los miembros! El forzado que remaba en las antiguas galeras me parece más libre que, por ejemplo, el tejedor incrustado en su telar y moviéndose acompañado con él durante doce ó catorce horas. Cuando alguno de nuestros obreros que se lamenta de ganar diez ó doce reales de jornal, oiga decir que hay obrero inglés que gana veinte ó veinticuatro y se come diariamente un kilo de carne, que no siente envidia y que diga por todo comentario: «con su pan se lo coma.»

Paréceme, pues, ridiculos los apóstrofes de aquellos oradores liberales que claman por la pérdida de la libertad «a tanto precio conquistada.» Allí donde haya un hombre verdaderamente libre, no haya miedo de que se deje esclavizar ni por la fuerza de las armas ni por la fuerza de las reglamentaciones. En el último Congreso socialista de Breslau ha estado a punto de romperse en dos el socialismo alemán. ¿Por qué? Porque no viendo medio hábil de propagar las doctrinas colectivistas entre los obreros agrícolas, el jefe Bebel proponía que se aceptase como excepción la pequeña propiedad agrícola.

La idea fué rechazada y el socialismo seguirá siendo como hasta aquí colectivista puro; y la población rural continuará luchando por adquirir el pequeño pedazo de tierra, que es como el símbolo de la libertad natural de que gozan, los que tienen la dicha de vivir al aire libre y de respirar con toda la fuerza de sus robustos pulmones.

El hombre libre de hecho, no en la constitución y las leyes, sino en la vida práctica (y acaso sean hoy más libres que los ciudadanos de repúblicas y monarquías más ó menos constitucionales los súbditos rusos, turcos ó marroquíes que *yacen* bajo el poder de un despota), no es ni se concibe que sea socialista. Solo la dura ley del vivir mediante un trabajo cada día más esclavizado, lleva al hombre a concebir la sociedad como una gran industria de la que es como modelo la fábrica, la explotación es que él con otros cientos ó miles de obreros colabora, no ya como un hombre sino como una fuerza. El hombre es libre mientras es dueño del instrumento de trabajo; cuando es la máquina la que manda y el hombre el que obedece, el trabajo es socialista y el obrero también lo es.

En España existe el socialismo en menor escala que en otras naciones, porque el desarrollo de nuestra industria es también menor é irá creciendo conforme vayamos progresando en ese sentido. Más sin salir del momento actual, puede asegurarse que el número de socialistas españoles es mayor del que figura en la política activa y que más que fuerzas, lo que falta es organización. Así se da el caso de que asistan a una asamblea dos ó tres mil socialistas y algunos días después no se cuente con uno solo.

Para dar a masas numerosas una organización durable, es preciso proponer un objeto que sea asimismo durable. Nada más disparatado que pretender que varios hombres se mantengan unidos con un fin exclusivamente revolucionario; pasa el tiempo, la revolución no llega y la compañía se deshace; las profecías á corto plazo, útiles para enardecer los espíritus durante unos días ó unas semanas, no sirven para organizar partidos permanentes. Así lo han comprendido los socialistas belgas, que pueden servir de tipo en Europa. Así como el

movimiento se demuestra andando, ellos demuestran la verdad del socialismo asociándose, y para ello se proponen fines útiles, que ayudan a pasar el tiempo, mientras llega el día del triunfo, y que de camino sirven para la propaganda y para realizar algunas de sus aspiraciones, compatibles con el actual orden de cosas; de suerte que yendo hácia el ideal que nunca llega, se realiza cuanto hay de sensato, de justo, de posible, en la doctrina socialista.

Son conocidas las sociedades de cooperación de varias clases, algunas de renombre universal como el *Vooruit* establecido aquí en Gante y dirigido por Ansoele, la cabeza visible del socialismo flamenco. Diré pues, algo de la asociación artística, que me parece más útil para los fines del socialismo.

Para fundar un círculo socialista, nada más acertado que darle como objeto permanente el cultivo del arte musical. Podría servir también el arte dramático, la pintura, la poesía, etc.; pero estas artes no están al alcance de todo el mundo, requieren cierta selección, ó un número determinado de individuos. El arte musical exige poca preparación y pocos gastos. Muy prontamente se aprende a soplar en cualquier instrumento de viento, ó a cantar al oído un himno popular; y en una *fanfare* ó un orfeón, no hay inconveniente en que colaboren algunos artistas de más ó de menos. La música es arte democrático.

Hace algunos años vi yo pasar por primera vez por los *docks* del puerto de Amberes, una *fanfare* numerosa, precedida por brillantes luminarias y seguida por patrullas de trabajadores. Eran los socialistas que después he encontrado en numerosas ocasiones. Cuando la notable cabalgata del Landjuw, recuerdo que siempre cerraban el desfile con su música, llevando al frente una bandera en que se leía: «El mejor Landjuw es el socialismo.»

En esta como en todo hay grados. Desde la murga embrionaria que siempre toca la misma pieza y no muy bien, hasta la orquesta que interpreta la música de Wagner. ¿Qué importa la mayor ó menor habilidad cuando lo esencial es desahogarse? Y no todo se reduce a estas manifestaciones exteriores. Léase un periódico socialista y se tropezará á seguida con largos catálogos de obras de música y canto, todas con títulos socialistas, para todo género de instrumentos y á 5 ó 10 céntimos la pieza. Se nota en el socialismo un deseo vehemente de dignificar el arte, para sobrepujar en este concepto á la burguesía, que á la verdad suele cuidarse más de ganar dinero que de *idealismos* que nada producen.

Y como no todos pueden disfrutar del arte á la manera del que va á que por su dinero le diviertan los artistas de oficio, hay que concertarse y ser un día actor para ser otro espectador. Quizás ese trabajador que hoy se sienta á una mesa en la «Casa del pueblo», para saborear un mal *bock* sea mañana el que toque el cornetín y pasado el que vaya de mesa en mesa sonando la alcañica donde se lee en flamenco y francés: *Blinde. Aveugles.*—(Limosna para los ciegos.)

El más grande artista dramático que han producido las Flandes, Maeterlinck, no ha encontrado aquí adhesión más sincera que la de los socialistas. La revista de arte más independiente y original es obra del senador socialista Picard, y ya que he citado antes á Wagner, diré que los socialistas le rinden culto ferviente y hacen resaltar que no solo fué un revolucionario socialista y aun anarquista, sino que en sus obras existe un sentido oculto, un esoterismo socialista.

Así la leyenda del *Anillo de los Niebelungos* encierra la contención de la propiedad individual, simbolizada en el *Oro del Rhin*, de que se forma el funesto *Anillo*, cuya posesión acarrea tan trágicos males.

No hay como el arte para mantener la cohesión en las masas. En él todos pueden ser útiles, todos encuentran el puesto debido á sus aptitudes. Si surgen enconos, son siquiera más nobles que los que produce la lucha por el dinero. Sin contar con que la elevación de uno no lleva consigo el descenso del otro; el arte no es como la tierra, una cantidad fija, que poseída por algunos ya no puede serlo por los demás. Por tales caminos se ha podido llegar á esa admirable organización de fuerzas que responden á una voz (y lo que es más notable á la voz del orden), hasta el punto de que en un distrito donde haya 50.000 socialistas llega un día de elección y resultan 50.000 votos socialistas.

Y al llegar á este punto, algún amigo mío, más interesado en acusarme de socialista que yo en rechazar su acusación, me dirá que al defender esa organización musical del socialismo, tan fecunda en resultados, estoy haciendo obra de propaganda. A lo cual yo contestaré, que estos procedimientos son empleados igualmente por los círculos de obreros católicos, que aquí en Bélgica han venido á restar fuerzas al socialismo, y que en España se están fundando para impedir que esas fuerzas se sumen.

¿Qué peligro habría en que nuestros socialistas, muchos ó pocos, formaran un orfeón ó una banda de música y se asociaran, aunque fuese en actitud de protesta, á todos los regocijos ó calamidades de la comunidad? Dado que nuestra sociedad haya de engendrar descontentos ¿no es mejor que los malos humores se escapen en notas de música ó si se quiere en «dramáticos acentos» que no en frases descompuestas ó en actos salvajes?

Ningún daño grave puede venir de una fuerza organizada, y todo hay que temerle de esas energías dispersas que parecen no existir, y que en los momentos críticos salen á la superficie y arrasan todo cuanto encuentran al paso. El triunfo electoral del

partido socialista—que aquí en Bélgica es un hecho probable ó posible—no sería el principio del fin, como muchos creen ó hacen creer, sino que se reduciría al establecimiento de algunas reformas razonables, como el salario mínimo, las ocho horas de trabajo, la jubilación con carácter general (¿por qué han de disfrutar de ella sólo los funcionarios?), y otras por el estilo.

Los patronos que cumplen honradamente sus deberes no deben perder de vista que hay otros, que poseídos por un afán excesivo de ganancia, han menester del correctivo de la ley. He leído en una estadística que algunas casas holandesas y alemanas han introducido el año anterior en Africa, solo en la región entre el Níger y el Congo, medio millón de hectólitros de alcohol. Si los gobiernos no intervienen nos quedamos sin raza negra. Se habrá prohibido la trata de negros para que enatro industriales los tengan más á mano para destruirlos. Y entre los blancos citaré—entre mil—este hecho que presencié todos los días, y de que son víctimas muchos de nuestros compatriotas, emigrados en América, que faltos de trabajo y recursos vuelven á España. Aun en tan desastrosa situación hay gentes, capaces de explotarlos, que los embarcan en buques que conducen ganado á Europa, mediante ciertos ofrecimientos, y que después de tratarlos como á los animales, que vienen encargados de cuidar, los abandonan, sin pagarles, en el primer puerto á que arriban, donde, sin la caridad pública, morirían de hambre y sin encontrar siquiera con quien entenderse. ¿No sería justa una ley de salario mínimo que, sin necesidad de contrato expreso, obligase á tales bandidos á pagar el trabajo de que á mansalva se aprovechan? Bella es la ley de la libertad de la oferta y la demanda, pero que rija solo entre los hombres de bien.

ANGEL GANIVET.

Gante, noviembre 1895.

Miscelánea.

Un aplauso al Alcalde.

Cumplimos un deber de justicia tributando desde las columnas de EL DEFENSOR un sincero elogio al Alcalde interino D. Idefonso Guiral, que ha sabido interpretar fielmente los deseos de la opinión de Granada, en asunto tan interesante como es la educación de la niñez, cuestión á la que siempre hemos dedicado atención preferente por la importancia que entraña para la sociedad en general.

Las excitaciones que sobre el particular hemos dirigido á la Alcaldía, han sido atendidas cumplidamente por el señor Guiral, publicando el edicto que reproducimos á continuación y con el cual se satisface una necesidad hace mucho tiempo sentida. Dice así el edicto: «Habiendo notado esta Alcaldía la indiferencia que miran algunos padres la educación de sus hijos, por iniciativa de aquella, la Excm. Corporación municipal ha acordado en su sesión de 13 de los corrientes, recordar á los padres, tutores ó encargados de los menores, el caso 19 del artículo 1.º de la sección 3.ª del Bando de Buen Gobierno, que les impone la obligación de hacerlos asistir á las escuelas.

Indúltese son cuantos derechos concede la sociedad al hombre que en ella vive, si desconociendo sus deberes, no sabe hacer acertado y oportuno uso de aquellos: para ejercer derechos y cumplir deberes es necesaria una relativa instrucción, así como para hacerse merecedor al respeto y al aprecio de los demás en el trato y relaciones, no solo con los extraños sino con la misma familia, se hace precisa la educación.

Para conseguir ambas condiciones, es base indispensable la instrucción primaria. El primer efecto de la asistencia á las escuelas, y por lo que á la colectividad se refiere, es despejar las vías públicas de esa multitud de niños que á todas horas las invaden, y que aprendiendo en su vagancia, cuanto de malo enseñan en frases, modales y costumbres los malos ejemplos, dan á las ciudades aspecto de aduar, y acusan el abandono de los padres y la complicity pueril de las autoridades en el descuido de éstos.

El segundo efecto, es el de ir preparando al niño, por el hábito de asistencia á la escuela y de obediencia al maestro, para aceptar sin violencia la obligación al trabajo en el porvenir, y la sumisión á los deberes morales y sociales que ha de cumplir siendo hombre.

El trato en las aulas con niños que llevan, como precedente á la instrucción, la educación relativa á su edad, dulcifica las costumbres y quita aspereza al trato.

Por los caminos de la ignorancia y de la grosería, su compañía, no se llega más que al primer paso por el envilecimiento.

Si hay padres, que por puerble egoísmo ó criminal abandono reservan tan desdichado porvenir á sus hijos, las autoridades no pueden hacerse sus cómplices por lenidad.

Evitando, pues, responsabilidades, y para cumplir lo acordado por la Excm. Corporación que tengo el honor de presidir, he ordenado á los dependientes de mi autoridad, que den cuenta de los niños, que estando en la edad de los 6 á los 14 años, no asisten á las escuelas, para imponer á sus padres, tutores ó encargados, la multa de 5 á 25 pesetas, que se hará efectiva en arresto en los casos de insolventia, á que por su abandono, y con arreglo á las disposiciones citadas, se han hecho acreedores.

Ahora lo que hace falta es que el Alcalde que sustituya al Sr. Guiral, tome como suyas las prescripciones del bando transcrito y las haga cumplir con energía, de lo que reportará grandes beneficios al nivel general de la cultura de Granada.

Robo de trigo. En un cortijo del término de Polopos se cometió en la mañana del 16 un robo, consistente en varias fanegas de trigo.

El autor del delito parece que es un vecino de Albuñol á quien ha preso la guardia civil.

Una desgracia. Ayer tarde estaba con otros trabajadores en Fuente Peña Manuel Aragon García, haciendo leña, cuando al dar un golpe se le escapó el hacha que manejaba, con la cual se hizo una profunda herida en el pié izquierdo.

Sus compañeros de trabajo y el guardia municipal que presta servicio en Fuente Peña condujeron al herido á la Casa de Socorro, donde le fué hecha la primera cura.

Después fué conducido en una camilla al Hospital de San Juan de Dios.

Visita de carreteras. En el tren correo de hoy ha salido á girar una visita á las carreteras de Illora á la Estación del ferrocarril, y á la de Montefrío al ferrocarril de Campillos á Granada, el ilustrado sobrestante de Obras públicas D. Andrés Perez Navarrete.

Redenciones á metálico. Hasta anteayer, en que espiró el plazo, se han hecho en la Delegación de Hacienda 105 redenciones á metálico que suponen para el tesoro un ingreso de 157.500 pesetas.

El crimen de Aldeire.

Los guardias civiles Sixto Ortega y Antonio Jimenez, del puesto de La Calahorra, han capturado en las cercanías de Aldeire á los vecinos del mismo pueblo Juan Cárdenas y Santiago Raya Maqueda, reclamados por el juez de Guadix en la causa que se sigue por muerte violenta de José Salazar Garrido, de cuyo hecho nos dió cuenta oportunamente nuestro corresponsal de Aldeire.

Servicios de la Guardia civil. La de Castril ha capturado á dos vecinos de dicho pueblo reclamados por el juez de Huescar.

—El guardia del puesto de Huescar Miguel Perez Peralta ha capturado á los vecinos de Albox (Almería) José Porcel Silvente y Domingo Silvente Montoya, reclamados como autores de los delitos de allanamiento de morada, y violación, cometido este último contra una joven de catorce años.

—La de Puebla Don Fadrique ha puesto á disposición del juez á Angel García reclamado para cumplir condena por hurto.

—La de Huescar ha recogido una escopeta y una navaja á individuos que las usaban sin licencia.

—La de Loja ha recogido igualmente una escopeta y una navaja á individuos que las usaban sin licencia.

Auxiliares honoríficos. Para la escuela de Bellas Artes de Málaga, ha nombrado el Sr. Rector de esta Universidad, con el carácter de honoríficos, á los siguientes auxiliares:

D. Luis Trigueros Romero, para la clase de Aritmética y Geometría, propias del dibujante.

D. Gabriel Cuevas, para la de Dibujo de Adorno.

D. E.adio Asensi Anteniente, para la de Dibujo aplicado á las Artes y á la fabricación.

D. José Casasola Escribano, para la de Modelado y Vaciado de Adorno.

Y D. José Ponce Puento, D. Enrique Jarava Jimenez y D. Eulogio Gamoves Bernal, para la de Dibujo de figura.

Licencia. Por real orden de 18 del actual se han concedido treinta días de licencia al Ilmo. Sr. Presidente de esta Audiencia territorial, D. Tomás Gudal y Castrillon.

Jura. Ante la Sala de Gobierno juró ayer el cargo de abogado el joven D. José Vialard García.

Banquete. El que ofrecerá el partido conservador al ministro de Fomento, será servido en el salon de Justicia de la Casa Real.

Vicepresidente. En el tren correo de esta mañana habrá salido para Madrid el vicepresidente de la Diputación D. Rafael Jimenez Laserna.

Obsequio. Con motivo de la próxima marcha á Cuba, con su batallon, del bizarro capitán de Córdoba D. José Nestares, será obsequiado hoy por la Sociedad del Tiro de Pichon y los aficionados al sport cinético con un banquete, que se celebrará en el acreditado restaurant de *Las Delicias*.

Sociedad Cervantes. La Junta directiva de la Sociedad Cervantes ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Francisco Velazquez; vicepresidente, D. Francisco Esteban; secretario, D. Salvador Campos, vicesecretario, D. Manuel Arroyo; vocales, D. José Bermudez, D. Antonio Vellido, D. Manuel García y D. Antonio Cordoncillo; tesorero, D. Casimiro Arroyo.

Beca. El insigne colegio del Sacromonte ha concedido una al ministro de Fomento, quien la otorga al niño que adoptó en Zaragoza, á fin de que termine en dicho centro docente la carrera que mejor acepte de las que pueden seguirse en el mismo.

Nombramiento. Ha sido nombrado jefe de la estación de Doña Maria en la línea de Almería á Guadix, nuestro paisano D. Manuel Galan.

Un acontecimiento.

Como suponíamos, la despedida que hará Granada al batallón expedicionario de Córdoba ha de revestir los caracteres de una verdadera solemnidad, pues reina en la población grande entusiasmo y es muy profundo el afecto que los granadinos sienten hacia los generosos soldados que van á la manigua á verter, si es preciso, su sangre en defensa de los sacrosantos intereses de la patria.

El lunes próximo, á las once de la mañana, asistirá el batallón al templo de las Angustias á oír misa y despedirse de nuestra venerada Patrona.

Dirá la misa el capellán del regimiento, y asistirá nuestro venerable Prelado, que se propone donar á los jefes, oficiales y soldados del batallón preciosas medallas benditas y favorecidas con indulgencias.

El Sr. Arzobispo, además, dirigirá la palabra á los expedicionarios, concediéndoles su bendición.

Terminada la misa, el batallón se dirigirá al paseo de la Bomba, donde formará en línea para ser revistado por los generales de la division y de la brigada, Excmos. Sres. D. José Gutiérrez de la Cámara y D. Simon Urruela; seguidamente, y formado en columna, desfilará por delante de los referidos generales, regresando á su cuartel por la Carrera de Genil, calles de Reyes Católicos y Mendez Nuñez, Plaza Nueva, calle de Elvira y explanada del Triunfo.

Segun nuestras noticias, el pueblo granadino se propone tributar á nuestros valientes soldados en las calles de su tránsito una cariñosa ovacion.

En el Casino Principal se están haciendo extraordinarios preparativos, á fin de que el the con que se obsequiará á los jefes y oficiales de Córdoba resulte tan brillante como esta culta y patriótica asociación desea. Ha sido nombrada una comision que se ocupa activamente en el asunto. Los salones de la sociedad serán decorados con verdadero lujo; tres magníficas panoplias adornarán la subida de las escaleras; espléndidas guirnaldas de laurel y flores contribuirán al efecto deslumbrador que, seguramente, ha de presentar la suntuosa morada del Casino.

El thé ó lunch será, segun nuestras noticias, de lo más espléndido que se ha servido en Granada. Fiambreres variadísimos, dulces de todas clases, pastas, licores y vinos generosos.

La banda del regimiento, situada en la Carrera, ejecutará desde que empiece el acto hasta que termine, las piezas más escogidas de su repertorio.

En suma, que la despedida del batallón expedicionario de Córdoba, tanto por parte del elemento popular como por la de las clases acomodadas, ha de ser un acontecimiento memorable, una manifestacion de cariño digna, por su grandeza, del pueblo que la tributa y de los valerosos soldados de la patria á quienes se otorga.

Sesion preliminar. Bajo la presidencia del catedrático de Farmacia don Bernabé Dorronsoro, ayer se constituyó el tribunal que ha de juzgar los actos de oposicion para las escuelas vacantes de maestras, teniendo lugar la sesion preliminar que marca la ley.

Abogado fiscal. Ha regresado á Granada el distinguido abogado fiscal de esta Audiencia D. Francisco García Goyena.

Barcos. De Motril ha llegado á Málaga el laud San Francisco Javier. —De Málaga ha sido despachado para Almuñécar el laud San Rafael.

Un ahorcado

Anteayer se recibió en el cuartel de la Guardia civil de Granada un anónimo en el que se decía que en el cortijo de don Manuel Sierra, en Jesús del Valle, se había ahorcado un hombre.

En vista del anónimo, varios guardias de esta comandancia hicieron el mismo día un reconocimiento de aquellos sitios sin que pudieran comprobar lo dicho en aquel escrito, hasta que anteayer, ya bastante tarde tuvieron aviso por los guardas de campo de Jesús del Valle, que en efecto se había hallado un cadáver, y dieron cuenta del hecho al juzgado del Campillo.

El celoso juez don Mariano Alonso Castillo dispuso que en cuanto amaneciese se constituyera el Juzgado en Jesús del Valle, como se hizo.

En el barranco llamado de Marañón, y en sitio muy apartado de las veredas de tránsito se encontró el cadáver de un hombre colgado con una cuerda de un álamo. Junto al árbol había un baston clavado en tierra, y el cadáver ofrecía señales de hallarse en el último grado de descomposicion, pues la cara estaba horriblemente mutilada, roída de gusanos como tambien parte del vientre y las piernas.

El cadáver parecía ser el de un hombre como de cuarenta años de edad, vestido decentemente con traje negro. Registrado el cadáver no se le encontró en los bolsillos documento alguno que pudiera servir para su identificacion ni más objeto alguno que 30 céntimos en dinero.

Por disposicion del Juzgado fué trasladado el cadáver al cementerio donde ayer tarde le hicieron los médicos forenses la autopsia, de cuya diligencia resulta que la muerte debió ocurrir hace quince días.

Por más investigaciones que se han

hecho en todos los cortijos de Jesús del Valle ha sido imposible averiguar nada respecto á la personalidad del ahorcado ni á las circunstancias que hayan concurrido en su muerte.

Lo más probable es que se trate de un suicidio.

Como detalle curioso diremos que el traje que vestía el cadáver había sido adquirido en el establecimiento de Arenzana hermanos, segun se lee en la inscripcion de los botones del pantalón.

Mejoria. Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padecía el conocido comerciante Sr. Vila.

Nos alegramos.

Estacion telegráfica. La Direccion General de Comunicaciones ha autorizado la instalacion de una estacion telegráfica permanente en la casa del Sr. Rodriguez Bolívar, donde se ha de hospedar el ministro de Fomento en su visita á nuestra ciudad.

Dicha estacion funcionará todo el tiempo que permanezca en Granada el señor Bosch.

Vocales. Han aceptado el cargo de vocales de la junta nombrada para promover la concurrencia de expositores artísticos de Barcelona, D. Mariano Contreras, el presidente de la Sociedad Económica y el del Centro Artístico.

Las elecciones.

Mañana domingo quedará resuelta la comedia electoral en forma que ha de dejar contentos á los principales actores de ella, segun lo previamente convenido.

Merced al novísimo sistema de Sufragio Universal que mañana se pondrá en práctica, podemos comunicar hoy á nuestros lectores el resultado de la votacion que será el siguiente:

Parroquia del Sagrario. Elige tres concejales que serán D. Francisco Rodriguez Gutierrez, y D. José Jimenez Laserna, posibilistas, y D. Jerónimo Palacios, conservador.

Parroquia de las Angustias. Elige tres concejales: D. Juan Horques, liberal infanquista, D. Francisco Blanco Constans, sardoalista y D. Francisco Aurielles Hidalgo, conservador.

San Idefonso. Elige tres concejales: D. Antonio Maria Afan de Rivera, silvelista, D. Enrique Hernandez Carrillo, silvelista y D. Ricardo Rodriguez, conservador.

San Gil. Los cuatro concejales que saldrán por esta parroquia son: D. José Alhama, zorrillista, y D. Antonio Sanchez Gallardo, D. Manuel Gonzalez Fernandez y D. Miguel Lopez Saez, conservadores.

San José. Elige dos concejales que serán: D. José Sedeño y D. Francisco Navarro, ambos conservadores.

Santa Escolástica. Solo le corresponde elegir un concejal que será D. Manuel L. de Guevara, zorrillista.

San Justo. Elige tres concejales. Resultarán electos D. Rafael Brauchat, infanquista, D. Luis Montealegre, zorrillista y D. Antonio Tuxet, conservador.

Salvador. Elijirá á D. José Gomez Tortosa, conservador.

San Cecilio. Elige dos concejales. Serán D. Pablo Perales, zorrillista y don Manuel Gomez, sardoalista.

Se presentan además fuera de esta combinacion D. Romualdo Ruiz Zilabardo, que luchará por San José como federal, y D. Andrés Arenas, conservador independiente, por San Cecilio.

Viajeros. Hallase en Granada el abogado de Orgiva D. Antonio Perez Romero.

—Ha salido para Orgiva D. Manuel Arenas Osorio.

—Ayer llegaron á esta capital don Ramon Veguá, D. Emilio Legrá, don Francisco Carrasco, D. Ramon Canivell, D. José María Carrul, D. Juan Escudé, D. Ricardo Trillo, Mr. Octavio de Biet, D. Eadio Carmona, D. Manuel Aguirre y D. Alberto Stuan.

Quejas del vecindario.

Calle intranstable. Lo está la calle de Elvira, en el trozo comprendido desde el Refugio al Pilar del Toro, constituyendo por los baches y desigualdad del pavimento, un verdadero peligro para los muchos carros y coches que pasan por aquel sitio.

Que se active.

Los vecinos y transeúntes de la concurrida calle de Santa Paula nos ruegan pidamos se activen cuanto se puedan las obras de limpieza del darro principal que va por aquella via, que se halla descubierto hace tiempo impidiendo el paso y molestando con sus hedores al vecindario.

Si hubiera un plan de reforma del alcantarillado bien pudiera aprovecharse la ocasion de tener descubierto dicho darro, que está en pésimo estado, para construirlo de nuevo y empezar así la vital mejora que tanto afecta á la salud de Granada.

Un error. Equivocadamente digimos ayer que D. José Bustamante había dejado de ser el corresponsal en esta de La Correspondencia de España, siendo así que dicho señor lo era del diario republicano La Justicia.

Fiscal. Ha cesado en el cargo de fiscal de S. M. en esta Audiencia el señor Moreno Curiel nombrado presidente de la de Oviedo.

De la fiscalia se ha encargado el teniente fiscal Sr. García Alix.

Antonio Vico.

El genial actor D. Antonio Vico re-

puesto ya de la dolencia que ha padecido estos dias reaparecerá mañana en la escena del teatro Principal desempeñando el papel de protagonista en el hermoso drama Guzman el Bueno.

Seguramente en la citada noche ofrecerá el teatro el aspecto de las grandes solemnidades.

Sea entorabuena. Parece que el distinguido abogado D. Joaquin Perez del Pulgar, hijo del Conde de las Infantas, será nombrado para un alto cargo de la Delegacion de Hacienda de España en Londres.

Nos alegraremos de que esta noticia resulte exacta.

El Sr. Rincon. El Ilmo. Sr. Obispo de Guadix, saldrá de esta capital para su diócesis, en los primeros dias de la semana próxima.

Obsequios al ministro.

Aunque no resultado por completo, parece que existe el propósito de ofrecer al Sr. Bosch, un banquete en la Universidad por el claustró docente y otros los ingenieros, suponiendo que todo esto sea posible dentro del proyecto de S. E. de regresar á Madrid en el tren correo del día 5.

Personal. Por concurso ha sido nombrado secretario del ayuntamiento de Alhama D. Julian Marin Lafarga.

—Por auto del juzgado del Campillo se ha decretado la suspension del alcalde de Pinos Genil D. Sebastian Molina Ruiz y el concejal D. José Labella Ruiz.

—Se ha encargado interinamente de la alcaldia de Baza D. Manuel Santaolalla Ballesteros.

—Ha sido nombrado juez municipal suplente de O.ula de Castro (Almería) D. Plácido Martinez Egea.

Centros y oficinas

Pagos en la Delegacion.

Para hoy se han señalado los siguientes: A. D. Modesto Lantia, monumentos. A. D. Francisco J. Cobos, material. A. D. José Belza, comisiones. A. D. Venancio Blanco, amil aramientos. A. D. Antonio Velazquez de Castro, dietas.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, artilleria, Córdoba y Santiago. —Jefe de día, D. José de Pablo Blanco, comandante de artilleria. —Imagineria, D. Pedro Brean Avellan, comandante de Santiago —Hospital, provisiones y paseo de enfermos, Santiago.

Títulos. Se ha concedido á los Sres. D. Oton Laurent, D. Antonio Cueto Llorent, D. Juan Ruiz Candelera, D. Enrique Puertas, D. Gregorio del Saz y D. Valentin Agrela los títulos de p.º edades mineras que tenían solicitadas.

Responsabilidad. El Delegado de Hacienda ha declarado incurso en responsabilidad, por los descubiertos de consumos de 1894-95. á los alcaldes y concejales de Albondón, Almuñécar, Alcazar, Almegíjar, Castaras, F.egente, Rabite y Torvizcón.

El cobro de la contribucion. Se verificará los dias 26 y 27 en Caparacena, La Calahorra, Lugros, Moreda, C. rdeia, Yator y Yagón; del 26 al 28 en Huelva y U.º; del 27 al 28, en Cogollos de Guadix y Aquif.º.

Subasta. El 4 de diciembre á la una de la tarde tendrá efecto ante la alcaldia la subasta del suministro de racionado á las caballerías de la limpieza pública bajo el tipo y condiciones que pueden verse en el respectivo pliego que obra en la secretaría municipal.

Pólivera. Se ha concedido autorizacion para hacer desde Barcelona una remesa de pólivera á los Sres. D. José Lopez y D. José Moreno de Granada, y D. José Duarte, de Guadix.

Acuerdo revocado. Por el ministerio de la Gobernacion se ha dictado una real orden revocando una providencia de este Gobierno civil que confirmó un acuerdo del Ayuntamiento de Granada por el que se aumentó el precio de las casas de petróleo que se suministran á los establecimientos dependientes de la municipalidad.

Este fallo se ha dictado en virtud de recurso de alzada que interpuso D. Luis Felipe Gomez.

A pagar. Los compradores de bienes nacionales que no teniendo abonados sus plazos pueden accederse al real decreto de 16 de abril de 1895 son:

D. Francisco Ibañez, D. Diego del Alamo y Burgos, señora viuda de las Parrillas, D. Francisco Alcantara Bullon, D. Miguel Rodriguez Fontan, D. Luis Fanez Navarrete, D. Nicolas Perez Lopez, D. Vicente Domingo Diaz-Tello, D. José Jimenez Marscal, D. Francisco Martinez Cruz, D. Juan Luis Trecastro, D. Pedro Galán y Real, D. Fernando Dueñas, D. José Galdeano, D. Manuel Jimenez, D. Manuel Muñoz Vaidivieso, D. Domingo Bautista Veiro, D. Antonio Lopez Ruiz, D. Manuel Ayllon Rodriguez, D. Mignel Callejon Vizcaino, D. José Aguirre, D. Gabriel Requena, D. José Muñoz Laserna, D. Nicolás Sanchez Acosta, D. Mariano Urrutia Perez y D. Antonio Leiva Cantero.

NECROLOGIA

Ha fallecido en Madrid la jóven y hermosa señora D.ª Carlota Palaacios y Bononilli, esposa del abogado granadino D. José Sanchez Vilchez, aito empleado del ministerio de Ultramar, á quien como á su padre, el antiguo y rico comerciante de esta plaza Sr. Sanchez Burió, enviamos nuestro sentido pésame.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el 23 de noviembre Sala de lo Civil.

Juzgado del Salvador.—Entre D. Francisco Ruiz de la Fuente y D. Gumersindo Sanchez Gallardo, sobre incidente de nulidad.—Abogados, señores España y Perez Robles; procuradores, señores Gomez Lopez y Rodriguez.

Juzgado de Linares.—Entre la Compania «La Cruz» y los Ferrocarriles Andaluces, sobre cobro de cantidad, hoy reposicion.—Abogados, señores Hernandez Carrillo y Rodriguez Bolívar; procuradores, señores Carretero y Antequera; escribano de Cámara, D. Enrique Méndez.

Sala de lo Criminal.—Seccion 2.ª

Juzgado de Orgivo.—Contra José Salvador Salvador, sobre falsedad.—Abogado, Sr. Lopez; procurador, Sr. Luque; secretario de Sala, D. Mariano Alonso Calatayud.

Seccion 3.ª

Juzgado de Guadix.—Contra Antonio Sanchez Amezcua, sobre homicidio.—Abogado, Sr. Nuñez Alarcon; procurador, se-

ñor Perez Nieto; secretario de sala, D. Isidoro M. Millet.

El crimen de Guájár.

Tercera sesion.

Siguen los testigos.

Comienza la sesion á la una y media, celebrándose un careo entre José Antonio Joya y los procesados José y Antonio Rodriguez y Antonio Gonzalez, por declarar aquel que les había visto salir de la casa de Vicente Guerrero, despues de cometido por estos el crimen, sin que se pusieran de acuerdo en extremo tan importante.

Este testigo fué careado tambien á peticion del fiscal con José Guerrero Arellano por decir el Joya que había oido al Guerrero decir que le habían amenazado los Gonzalez si no declaraba en sentido favorable para ellos; pero este careo dió el mismo resultado que el anterior.

José Morata Guerrero.

Este testigo niega que el rumor público designara como autores del hecho á los procesados, y dice que es falsa la declaracion que se le atribuye y que consta en el sumario.

Marcelino Fernandez Jimenez

Sabe el declarante el asunto del esparto que agrilara las malas relaciones entre la familia de los Gonzalez y la de los Guerrero, y niega que él digera al juez instructor que aquellos eran rencorosos y vengativos.

Antonio Guirado Jimenez.

Afirma que al cometerse el crimen, todo el pueblo acusaba á los Gonzalez de ser los autores de él; que no sabe que el interfecto tuviera otros enemigos que ellos y afirma tambien el primer extremo de la declaracion del anterior testigo.

Sin importancia.

Continúa el exámen de otros testigos que nada dicen que no sea lo declarado por los anteriores y no comparecen otros, por lo que interesa el fiscal á la presidencia se tenga en suspenso para que declaren al final de la prueba.

Otro careo.

Francisco Ca.º poso.

Declara que le dijo el testigo José Antonio Joya, que estando en una taberna, llegó el procesado Diego Rodriguez, aparecido del declarante, y que al darle una copa de vino el Joya al Rodriguez, le dijo:

—Toma, que tú me tienes por enemigo por que crees que voy á declarar en contra vuestra y te equivocas.

Se ordena con tal motivo un careo entre el Joya y el Campos, negando aquel estas afirmaciones.

Liámase despues á seis testigos que no comparecen.

Una declaracion importante

Consuelo Hernandez Arellano.

Dice que su habitacion pisa sobre la que ocupaba Vicente Guerrero. Que aquella noche no se acomodó su marido á la ventana, y que no pudo ver, por consiguiente, salir de la casa del Guerrero á los Gonzalez. Que como su marido declaró ante el juez que aunque no los había visto se figuraba que fuesen ellos los que cometieron el crimen porque le había oido decir á Antonio Gonzalez Rodriguez «que gustoso iba á presidio si mataba á Vicente Guerrero», tuvo que irse de Guájár, por temor de que los Gonzalez le hicieran daño.

Maria Arellano Guerrero.

Era por el tiempo en que se cometió el hecho, lavadora de la casa de Diego Rodriguez, aunque no lavó más que una vez, cuya fecha no determina.

A peticion del acusador privado, examina una camisa de uno de los procesados que obra entre las piezas de conviccion, y no recuerda la haya lavado, aunque se ratifica en lo declarado ante el Juez de haber lavado una camisa con las mangas recién puestas.

Antonio Rodriguez Arellano.

Un rayo de luz.

Asegura ser los procesados los autores del crimen, no sólo por que de público se les acusaba en el pueblo, porque eran los únicos enemigos que en él tenía el interfecto, sino por declaraciones hechas á él por José Gonzalez en ocasion en que estando en su casa lo llamó el juez por tres veces acerca de la denuncia del esparto, y le preguntó:

Testigo.—¿Cómo va ese asunto?

José Gonzalez.—Mal. Creo que lo perderé. Pero haré una de las mias; tengo que beberme su sangre.

—Ei vista de esto—dice—procuré dar conocimiento de ello al padre de Vicente para que se guardase de él.

—Fiscal.—¿Cuándo tuvo V. con el procesado José Gonzalez Rodriguez, esa conversacion?

Testigo.—Cinco ó seis dias antes del en que le mataron.

(Las últimas palabras del declarante provocan señales de extrañeza y palabras de indignacion en el público.)

Se llama á otros testigos que no comparecen, y se examina á otros, cuyas declaraciones carecen de todo interés, excepto la de Antonio Romero Martin, que dice lo puso preso el juez en la cárcel de Guájár y en ella le pegó la Guardia Civil por no declarar en un septidmo determinado.

Más careos.

Francisco Hidalgo Ruiz.

Era alguacil del ayuntamiento de Guájár Alto en febrero de 1892, que fué cuando se cometió el crimen.

Dice que le oyó decir á José Gonzalez al perder el juicio que tuvo con Vicente Guerrero por el decomiso ilegal del esparto, que «iba á hacer una de las snyas.»

Dice tambien que fué á llamar á José Antonio Joya por órden del alcalde, para que declarase á tenor de lo que él le dijera.

El procesado aludido se levanta para desmentir esta aseracion, celebrándose un careo entre ellos, llevando la peor parte el procesado.

Siguen otras más declaraciones sin importancia; excepcion hecha de algunas en que asegura: uno, que vió á cuatro, que ereo son los cuatro procesados sobre los que descansa el peso de las acusaciones, apostados en el quicio de la puerta de la casa del interfecto y á uno de ellos escuchando; otro, que vió al Gonzalez el dia del suceso al rayar el dia, calzado con alpar-

gatas y sin señales por las que se pudiera apreciar que acababa de levantarse, y el pastor de Diego Gonzalez, que dice que le vió salir aquella noche, en contra de lo dicho en tal extremo, el procesado, por lo que se ordena otro careo, sin conseguir que se pongan de acuerdo en punto tan importante.

Se llama despues á José Ramon Guerrero, que no asiste; despues interesa el fiscal la presencia de la testigo Carmen Hernandez Arellano, que no aparece en la lista general, solicitando so le tome declaracion, suspendiéndose la vista hasta hoy, siendo las cinco y cuarto de la tarde.

EXPOSICION DE BURDEOS.

Probad el HENRI GARNIER & Co Pavillon Oriental.

Géneros ingleses.

En La Esperanza se han recibido los géneros ingleses para trajes de caballero. Es un surtido notable por su novedad y variedad.

Gergas del mejor gusto; lanas de calidad inmejorable.

Hay taller de sastreria dirigido por Mr. Pierre Striwe, acreditado sastrer de París.

En La Esperanza, Zacatin 11.

Utilidad

¿Quiere usted producir agua sulfurosa á voluntad, buenas, f.ºscas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, acrimonias y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Ferrades que se vende en la farmacia del Sr. Ortiz Pujazon y demás bien surtidas, al precio de 10 reales frasco, y sale á 2 céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

Cuba con su ingrata guerra ocupa la atencion pública, pero no tanto que al llegar el frio puedan olvidarse abrigarse y para ello recuerden los géneros para trajes, capas y gabanes y los mantones y géneros para vestidos y abrigos que en gran surtido de novedad y á tan bajos precios vende EL SOL, Zacatin, 5. Ved y comprad.

Se vende.

Un mostrador grande y bien construido, apropiado para establecimiento de bebidas ó comestibles.

Otro mostrador elegante con su puercecita de verja, barandilla torneada y comptoir, apropiado para una oficina, despacho, etc.

Uñas veinte arrobas de filjes de hierro.

Estos objetos, se venden en menos de la mitad de su valor.

Darán razon, calle de Buen Sacaso número 6.

Consulta médica

á cargo del DOCTOR D. RAFAEL GARCÍA DUARTE

Para toda clase de enfermedades, especialmente de los ojos y propias de la mujer. Hora de consulta, de dos á cuatro.

17, SAN MATÍAS, 17.

Para los pobres tarjetas especiales en la Farmacia de D. José García Duarte, Zacatin, 109.

Nuestros telegramas

La guerra.

Persiguiendo á un traidor

Madrid 22 (1 tarde.)

Uno de los guerrilleros que, bajo la direccion de los generales españoles combaten á la insurreccion, ha hecho traicion á su bandera, pasándose al campo enemigo

El capitán comandante de la guerrilla de Sagua, Sr. Diaz salió en persecucion del traidor, que se había puesto al frente de una partida de manbises, y, alcanzándole, sostuvo con é ta un nutrido tiroteo, hasta que la dispersó.

Los insurrectos tuvieron dos muertos causando á la guerrilla de Sagua un muerto y dos heridos.—Marino.

Combate sangriento

Madrid 22 (1 tarde.)

Telegramas de la Habana dan cuenta de un combate dramático y sangriento sostenido, en condiciones excepcionales, por nuestras tropas, contra los insurrectos.

La partida que manda el cabecilla Bermudez, voló, con dinamita, un puente de la línea férrea entre las estaciones de Jicotea y Esperanza.

Los insurrectos cometieron este atentado porque sabían

que iba á pasar por aquella línea un tren conduciendo al general Valdés, acompañado de su Estado Mayor y de una escolta de cuarenta soldados y ocho guardias civiles.

Al llegar al puente volado, el maquinista no pudo detener oportunamente la máquina, y el tren descarriló, precipitándose en el abismo.

El wagon donde iba el general Valdés y otro coche de tercera, quedaron suspendidos sobre el abismo, enganchados por las cadenas de enlace en las viguetas del puente.

Milagrosamente salvaron sus vidas el general y su escolta, resultando, no obstante, diez heridos.

También resultó herido, aunque de poca gravedad, el hijo del general Valdés que acompañaba á su padre.

Los insurrectos que, ocultos en la manigua y esperando el descarrilamiento acechaban el paso del tren, se lanzaron dando gritos, sobre nuestros soldados; pero estos supieron defenderse con bizarría y abrirse paso entre aquella horda de salvajes.

El general Valdés, al frente de su escolta, siguió á caballo su camino, siendo tiroteado por el enemigo, que, cobardemente, no se atrevió á acometerlo sino por los flancos.

En vista de la tenaz insistencia de los mambises, que no cesaban de hacer fuego, ocultos en la espesura, el general Valdés ordenó sus escasas fuerzas en batalla y acometió á los insurrectos con tal bravura y tan violento empuje, que consiguió destrozarlos y que se declarasen en la más vergonzosa fuga.

El general Valdés y sus soldados llegaron sin otra novedad á Santa Clara.

Otro tren que pasó poco después por aquella línea, fué acometido por numerosas partidas que tuvieron que huir, cediendo al nutrido fuego que le hacían, desde las ventanillas de los coches, nuestros soldados.

Partida dispersada Madrid 22 (1 tarde.)

El coronel Sandoval ha tenido un encuentro, en la de marcación de Cobre, con la partida que manda el cabecilla Higinio Vazquez.

Nuestros soldados se apoderaron del campamento enemigo, y de sus armas, caballos y municiones, persiguiéndolos con tenacidad en su fuga.

Lograron alcanzarlos batiéndolos nuevamente y obligándolos á huir á la desbandada. Los insurrectos tuvieron muchas bajas.

Nosotros, siete soldados heridos.—Marino.

El fortín de Pelayo Madrid 22 (1 tarde.)

Telegramas de origen particular aseguran que los insurrectos se han apoderado del fortín que defendía el poblado de Pelayo, cerca de Sancti Spiritus.

La noticia no ha tenido todavía confirmación en los centros oficiales.—Marino.

Otro encuentro Madrid 22 (una tarde.)

El comandante Rosabal, al frente de 300 soldados del regimiento de Simancas, encontró á los enemigos cerca de Bayamo.

En el encuentro de nuestras tropas con los mambises resultaron tres insurrectos muertos y uno prisionero.—Marino.

El general Canellas Madrid 22 (una tarde.)

Telegrafían de Cuba la desagradable noticia de que el general Canellas está enfermo con disentería.—Marino.

Rego Madrid 22 (una tarde.)

Se asegura con insistencia que el renombrado cabecilla

Rego tiene el propósito de agotarse á indulto, deponiendo las armas.—Marino

Las calenturas Madrid 22 (una tarde.)

Segun informes fidedignos, el territorio de Baracoa está infestado por las fiebres.

El número de invadidos es muy considerable.—Marino.

Tranquilidad Madrid 22 (una tarde.)

Los últimos telegramas recibidos de Cuba dicen que en el departamento oriental de la isla reina relativa tranquilidad.—Marino.

Máximo Gomez Madrid 22 (una tarde.)

Se insiste en que Máximo Gomez, al frente de numerosos insurrectos, se ha apoderado del fortín que se había construido para la defensa del poblado de Pelayo.—Marino.

Maceo derrotado Madrid 22 (una tarde.)

El coronel Mario, al frente de una columna ha perseguido durante tres días á tívidamente al cabecilla Antonio Maceo.

Este rehuya todo encuentro, guareciéndose en lo más espeso de la manigua y marchando en retirada.

El coronel Mario, por medio de una hábil maniobra, obligó cuatro veces consecutivas á Maceo á batirse

En dichos encuentros nos apoderamos de tres campamentos con víveres y municiones.

Maceo tuvo veinte muertos. Nuestras tropas tuvieron un muerto y cuatro heridos.

Maceo logró escapar con sus secuaces recorriendo en su retirada el territorio de las Tunas hasta Guaimaro para unirse con Máximo Gomez.—Marino.

Noticia falsa Madrid 22 (11'15 noche.)

«La Correspondencia de España» ha recibido un telegrama de Londres en el cual se dice que el general Navarro ha sido derrotado por el cabecilla Maceo.

Se niega toda verosimilitud á semejante noticia, que se atribuye á una nueva fábula echada á volar por los laborantes en Londres.—Marino.

12.000 hombres Madrid 22 (11'30 noche.)

Hoy se ha embarcado para Cuba la primera expedición del tercer ejército de operaciones.

El total de hombres embarcados asciende á doce mil.

El embarque se ha hecho en los puertos de Barcelona, la Coruña, Santander, Cartagena, Cádiz y Palma de Mallorca, sin que haya ocurrido ningún incidente notable.—Marino.

A la guerra Madrid 22 (11'30 noche.)

Hoy ha salido de Madrid, con dirección á Cádiz, donde embarcará para Cuba, el batallón de cazadores de Puerto Rico.

A despedir á los soldados, acudió un inmenso gentío que les aclamó con gran entusiasmo.—Marino.

Un doctor granadino Madrid 22 (una tarde.)

Hoy ha hecho en la Universidad Central los ejercicios para doctorarse en la facultad de Derecho civil y canónico el licenciado granadino D Amador Castroviejo.

Los ejercicios han llamado la atención. El discurso del señor Castroviejo versó sobre el tema «Legislación social».

El Sr. Castroviejo ha obtenido la calificación de sobresaliente.—Marino.

Un gran escándalo. Madrid 22 (10 noche.)

Continúa hablándose con el mismo calor que los días anteriores del escándalo municipal.

La opinion censura unánimemente al Gobierno por la

actitud de pasividad en que se ha colocado dejando la resolución del conflicto exclusivamente á los tribunales de justicia.

El Círculo de la Union Mercantil está celebrando en estos momentos una reunion para ratificarse en los acuerdos que ya anoche telegrafió.

En el Círculo Mercantil. Madrid 22 (10'30 noche.)

Esta noche ha habido en el Círculo de la Union Mercantil sesion extraordinaria para tomar acuerdos acerca de la cuestion municipal.

La reunion ha sido numerosísima y muy animada, asistiendo á ella más de mil socios.

Se pronunciaron discursos muy fogosos y elocuentes que la concurrencia aplaudió con gran entusiasmo, especialmente en los párrafos dedicados por los oradores á censurar la conducta del ayuntamiento y de los concejales denunciados por el marqués de Cabriñana.

Se acordó nombrar una comision que invite á todos los gremios de Madrid á que se unan al Círculo en todas las manifestaciones que éste haya de hacer en la cuestion municipal.

Se abrió una suscripcion á la que serán invitados los gremios y todo el comercio de Madrid, con objeto de sufragar los gastos que se originen en los procesos incoados contra el marqués de Cabriñana.

El Ateneo de Madrid se ha adherido á todos los acuerdos adoptados por el Círculo de la Union Mercantil.

También se asociará á ellos el importante diario «El Imparcial», que lo manifestará así en su número de mañana.—Marino.

Manifestacion disuelta. Madrid 22 (11 noche.)

Los estudiantes de la Universidad han intentado esta tarde realizar una manifestacion contra el ayuntamiento. La policia impidió que la manifestacion se organizara, produciéndose un gran alboroto.

Entonces los guardias dieron algunos cintarazos y dispersaron los grupos, sin que ocurriera desgracia alguna.—Marino.

Reemplazo de la Armada Madrid 22 (11'30 noche.)

En breve se publicará un real decreto anticipando la fecha del reemplazo de la Marina.—Marino.

Ministro enfermo Madrid 22 (11'30 noche.)

El ministro de Ultramar, señor Castellano, está enfermo con un fuerte catarro.—Marino.

Los valores. Buenos Aires 21.

Precio del oro en el día de ayer: 334'50. Fabra.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 64'60, 64'62, 64'37, y 65'06. Tres por ciento francés: 100 02 y 100'31.—Fabra.

Exterior español: 34'00 y 64'37.—Fabra.

Cerros. H. bona 21.

Ayer salió de este puerto con rumbo á la Península el vapor correo «Antonio Lopez» de la Compañía Trasatlántica. Fabra.

Port Said 21. Hoy ha zarpado de este puerto con dirección á Suez el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Isla de Panay.» Fabra.

Suez 21. Hoy ha salido de este puerto para Port Said al vapor correo «Isla de Mindano» de la Compañía Trasatlántica. Fabra.

El pánico bursatil. París 21.

La Bolsa de hoy ha presentado mejor aspecto gracias á las intervenciones de poderosos banqueros para contener el pánico y evitar en lo posible una liquidacion desastrosa. El mercado sin embargo, no ha recobrado su situacion normal. El italiano ha subido uno por ciento y setenta céntimos el exterior español

recobrando casi el cambio de la apertura de ayer.—Fabra.

La cuestion turca. Londres 21.

Segun una nota oficiosa han desaparecido en absoluto las diferencias de opinion respecto á los poderes que deben concederse á los embajadores de Constantinopla, á causa de las facilidades en las comunicaciones telegráficas. No hay pues, motivos bastantes para aumentar la responsabilidad de los embajadores y cuando pueden surgir graves sucesos en Oriente no hay razon alguna para tener divergencias ni encontrados puntos de vista en las potencias en lo que á Turquía se refiere.—Fabra.

Londres 21. El lunes se celebrarán los funerales de Rustem-Bajá, embajador que ha sido de la Sublime Puerta cerca de la reina Victoria.—Fabra.

Londres 21. El Sr. W. Currie, embajador de la Gran Bretaña cerca del sultan de Turquía, ha sido encargado de entregar á éste una carta autógrafa de nuestra soberana.—Fabra.

Bolsa de Madrid. Madrid 22.

4 0/0 interior contado. 68'05

4 0/0 exterior . . . 77'05

4 0/0 amortizable . . . 80'85

Cubas 99'00

Banco de España . . . 392'00

CAMBIOS. Londres, 9 dias fecha. 00'00

Londres, 8 dias vista. 29'97

París, 8 dias vista. 18'75

Marino.

Loteria Nacional. Sorteo celebrado en Madrid el día 21 de noviembre 1895.

Premiados con 500 pesetas. Unidad, decena y centena.

7 17 52 77 119 130 167 173 203 218

224 241 257 330 458 460 504 507 520 577

613 619 657 703 723 741 755 756 777 778

822 843 844 854 878 887 910 930 949 974

Mil. 062 088 103 109 147 149 153 212 224 233

245 343 419 422 439 457 487 495 508 519

535 570 592 613 660 708 709 736 739 759

771 806 810 819 877 922 935 958 976 979

Dos mil. 055 118 127 150 152 163 168 174 141 191

199 203 217 282 329 340 356 399 453 457

480 485 510 519 523 551 563 572 593 634

636 642 689 694 716 732 779 797 798 807

811 824 866 897 936 941 966

Tres mil. 063 098 125 127 145 158 173 181 209 215

238 241 283 285 302 329 330 333 335 365

389 451 456 515 561 564 572 586 607 634

635 651 716 724 746 768 786 074 879 880

984 964 981

Cuatro mil. 731 100 118 153 182 185 246 251 252 374

423 441 476 490 502 568 527 614 639 684

753 813 846 850 899 923 985

Cinco mil. 010 033 052 056 092 094 104 114 127 149

170 180 190 205 208 236 269 315 318 324

326 398 405 432 440 410 470 501 500 521

642 469 664 666 678 737 744 747 649 750

758 783 789 814 866 891 893 907 943 955

447 490 527 561 564 601 633 650 710 711

742 778 787 800 806 845 846 862 878 946

956 Veintina mil. 009 022 052 199 152 202 207 221 264 298

306 338 495 521 528 546 552 590 501 624

704 733 735 797 821 825 851 865 868 895

909 918 920 954 972 991 996

Veintidos mil. 030 086 128 166 199 217 224 239 279 313

332 333 347 372 381 385 390 407 428 512

544 573 578 587 593 244 667 688 739 740

823 843 882 893 898 903 934 944

Veintitres mil. 005 007 008 035 045 051 064 091 124 121

156 194 214 221 233 265 301 304 317 334

384 387 389 400 410 431 450 457 463 465

500 584 600 604 639 645 648 705 708 711

714 731 740 769 785 790 809 826 824 840

843 903 951 655 965 689

Veinticuatro mil. 017 057 129 139 202 219 220 238 292 311

315 353 359 368 369 403 405 431 480 534

551 554 611 623 618 655 653 700 770 806

821 846 884 904 920 940 954 960 964 996

Veinticinco mil. 031 043 053 079 096 103 117 224 250 293

294 321 161 409 495 505 518 530 563 563

594 599 627 690 717 734 736 751 772 833

838 858 886 900 918 922 979

Veintiseis mil. 047 163 198 218 229 231 233 291 308 381

445 428 493 499 502 506 533 611 612 614

630 651 731 743 748 769 776 778 782 797

824 861 856 865 875 901 927 937 951

Veintisiete mil. 012 058 066 089 104 126 134 157 167 178

178 210 223 260 269 287 321 317 3 8 333

370 379 391 407 412 487 494 498 518 541

562 568 590 597 605 648 672 682 724 746

748 762 763 778

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Clemente, papa y mártir.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Justo.—Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral y San Justo á las nueve.

A la Santísima Virgen en la iglesia de Gracia, a Catedral, Carmelitas Calzadas, las Angustias y la Magdalena.

En las Angustias, San Justo y la Magdalena misa de doce.

Novena.—La de Santa Isabel en su iglesia á las cuatro.

La de Animas en Ntra. Sra. de las Angustias á la oracion.

Ejercicios.—La devocion del Mes de Animas en el Beaterio del Santísimo, Ntra. Sra. de los Angeles, San Pedro, Santa Ana, la Magdalena, San Juan de los Reyes, en la ermita de la Misericordia y en el Angel Custodio.

En la iglesia de Gracia, la Concepcion, Santa Escolástica, Comendadoras y Zafra salve y letanía cantada.

En San Justo á las cuatro sermon y ejercicios y se andará el Via Crucis

Visita Corte de la de Maria.—Nuestra Señora de la Soledad, en Sta. Paula.

A San Juan de la Cruz. El domingo día 24 á las diez de la mañana tendrá lugar en el Beaterio de Santa Maria Egipciaca, una solemne funcion á San Juan de la Cruz, siendo orador el Sr. D. Hilario Quintero, Caudillo Lectoral de la Santa iglesia Catedral.

ENFERMEDADES NERVIOSAS. Curacion Cleria por el JARABE HENRY MURE. En Pont Saint-Espirit (Francia) Envio gratuito de un folio muy interesante. CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. Evitase el nombre de MURE. Única verdaderamente es en sus efectos la protigiosa planta americana conocida en la ciencia bajo el nombre de Hamamelis Virgínicay en el vulgo bajo el de Witch Hazel (ó avellano brujo), planta de la cual extracto y combinó tan admirable como científicamente el eminente sabio doctor C. C. Bristol, el «Extracto Doble» y el «Ungüento de Hamamelis Virgínicay» Estos maravillosos remedios alivian y curan toda clase de heridas, quemaduras, tumores, úlceras crónicas, carbunclos, golpes, contusiones, etc. El extracto es un específico para el reumatismo y el uñgüento no tiene rival en la curacion de las sifimorranas.

CALENTURAS INTERMITENTES. Su curacion pronta y segura con las PILDORAS DEL TAJO. Caja de 60 pildoras, 2 pesetas.

Depósito central en Madrid, Serrano, 81, Farmacia Ruiz de la Orden.—En Granada E. Picazo, Sta. Paula, 81.—Van por correo.

La mesa del SPORT. Cubierta á 2'50 pesetas para hoy 22 de Noviembre de 1895.

Sopa de pan de Viena. Calamares en su tinta. Lengua á la montesina. Guisantes saltados. Perdices á la broch. Dulce y fruta del tiempo. Plato del día. Vinagreta de salmon, 4 reales racion.

Dinero. Por pagarés á hipotecas, reserva; dan razon, anti Spiritu 29.

DOCTOR RAFAEL MOLLÁ. Catedrático de clinica quirúrgica.

H. ha tratado su domicilio y la consulta especial de enfermedad s de las vias genitourinarias á la calle de Mendez Nuñez, 15. De nueve á diez y de tres á cuatro. Gratis á los pobres en la Facultad de Medicina, á las dos de la tarde.

Se alquila una muy buena casa con dos pisos, gran patio y jardín. Calle de la Gloria, núm. 5. Darán razon tienda de óptica, Mendez Nuñez, 18.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. Funcion para hoy.

1.º Sinfonia. 2.º El reputado drama en tres actos titulado LA DOLORES. 3.º La preciosa comedia en un acto, cuyo título es CAMBIO DE VIA.

A las ocho en punto. Entrada principal, 1 pta.—Paraiso, 75 céntos.

GRANDES ALMACENES

El sistema de vender todo con pequeño beneficio y enteramente de confianza es absoluto en los grandes almacenes de LA SULTANA.

Esta casa está reconocida desde su fundación como la más conveniente por la calidad y variedad de todos sus géneros.

LA SULTANA

27, MENDEZ NUÑEZ, 27.

Habiendo recibido el completo surtido en todas las novedades para la próxima estación de invierno, invitamos a nuestra clientela y público en general a que visiten esta casa antes de decidir sus compras...

- List of clothing items: Lanas chiviots inglesas para trajes de señora, Armaduras negras, Franelas de algodón, etc.

En el departamento de SASTRERÍA muy acreditado por la esmerada confección y corte, tenemos lo mejor y más nuevo en géneros ingleses para trajes y gabanes...

Para muestras y encargos dirijanse a MIGUEL LOPEZ y HERMANO.

Fumistería.

Se hacen instalaciones de estufas.

- List of stove types: Estufas para agua caliente, estañadas, a 3, 4 y 5 pesetas; Estufas para habitaciones, desde 12 a 100 pesetas...

Mesones, 41.-MANUEL DEL SAZ.-Mesones, 41.

El Candado.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO POMADA ROYER perfeccionada por el Dr. DUPUY

MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO.

Es positivo que restablece los canas, cabellos blancos o marchitados a su color natural de la juventud.

Chocolates y Cafés La Compañía Colonial.

Tapioca.—Thés. Veinticinco recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor, 18 y 20.—Madrid.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon. Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago...

La casa que vende más barato y presenta mayores surtidos en sus géneros es San José.

Depósito de lienzos, mantelería y géneros de punto. En esta casa se ha recibido el completo de los surtidos en géneros de abrigo...

El mejor abrigo, el de más duración y el más económico, el de punto. En abrigos de cama hay el mejor y más completo surtido.

Zurcidora. En toda clase de ropas, con prontitud perfección y economía. Dinero por alhajas. Cura cierta en todos los períodos con el Antisifilítico Copper...

Se alquila una casa calle Ancha de Capuchinas, número 26, de nueva planta, con agua, jardín, parrales y árboles frutales.

Guano Lawes. El único regenerador de la agricultura. Oficinas y almacenes, Darro Cabierto del Sacristino, núms. 10, 12 y 14. Vinagre legítimo de vino. Se vende en la Fonda de la Victoria al precio de 14 reales arroba y por cuartillas a una peseta.

Almoneda. Se hace de dos armarios, reposteros y muebles de todas clases. Salon de Modas de Carmen Gonzalez. Capas hechas para señora, desde 25 pesetas. Las hay de todo lujo.

Establecimiento de carruajes de alquiler. Calle de los Frailes, 7.—Teléfono 11. En dicho establecimiento hay toda clase de carruajes para el servicio público y para viajes, y de parada en la placeta de las Pasiegas.

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los ataques crónicos del pecho. Pastillas antisépticas del Dr. Audet. Útiles a los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe.

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Reobulus (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones mucosas, lagrimas, etc., y evita las inflamaciones.

LA PALATINE. Seguro contra incendio explosiones y accidentes personales. A PRIMA FIJA. (The Palatine Insurance Company, Ltd.) ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA desde 1891.

Capital: 34 millones de pesetas. Ingresos en 1894 por primas, rentas, intereses, etc. La Palatine, además de asegurar contra incendios a las primas corrientes, garantiza sin pago de extra prima, cuando así se estipule especialmente, contra las pérdidas causadas por la explosión del gas, por el alumbrado ó calefacción y las que ocasiona la caída del rayo, se produzca incendio ó no.

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para los asegurados en España. Dirección de la sucursal en España: Calle de Alcalá, núm. 23.—MADRID.

PREPARACIONES de GONZALEZ PERALES. Farmacia de San Gil, Granada. Bálsamo de la dentición. Siendo en gran número de casos la causa de los fenómenos generales, la dificultad con que el diente tropieza al nacer para brotar al exterior, por la excitación local que el mismo produce, conviene en los más difíciles calmar dicha excitación con la aplicación tópica del medicamento indicado, cuyo uso es el siguiente: Untese el dedo con este bálsamo, y frótese suavemente la encía tres veces al día. Precio: 1 peseta.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras RESTAURADORAS. FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina.

ACEITE EMULSION HOGG. Puro de HIGADOS FRESCOS de BACALAO. El más activo, el más agradable y el más nutritivo. Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda.

CARNE, HIERRO y QUINA. El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores. VINO FERRUGINOSO AROUD. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE.

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

El conocido almacenista Manuel Huertas Leyva, ha abierto al público el 1.º de Julio último despacho de VINAGRES PUROS DE VINOS y ORUJOS de 1.ª calidad. no conocidos hasta el día por su pureza y graduación, siendo estos naturales y no artificiales como acostumbra a vender en la mayoría de los establecimientos con perjuicio de la salud.



La Union y El Fenix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle Olzaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.) Garantías: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de vida entera. Dotales. Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento. Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS. TRANQUILIZA.

MALES DE LA PIEL. Úlceras. llagas, erupciones y ronchas cancerosas, etc. Cura rápida. Pomada Koch, 3 ptas. Va correo. Consultas gratis por correo. Gabinete No. 1 Americano, Montero, 33, 1.º, Madrid. Venta en Granada: Farmacia de Ortiz y Pujazon, San Jerónimo, 11 y principal. DINERO con pagaré ó hipoteca, reserva; informará D. Tomás Zabeldia, Algabe de Trillo, 12.